

Отзыв

научного руководителя о диссертации Ефремовой В.Н.
«ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПРАЗДНИКИ КАК ИНСТРУМЕНТЫ
СИМВОЛИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и
технологии

Диссертационное исследование В.Н.Ефремовой посвящено изучению государственных праздников, рассматриваемых в качестве политического, а не только социального феномена. Исследование проводится на современном российском материале, что представляется вполне обоснованным, поскольку контекст постсоветской трансформации позволяет увидеть, с одной стороны, политические функции старых и новых государственных праздников, а с другой стороны – структурные ограничения, определяющие возможности манипуляции данным символическим ресурсом. Хотя диссертация В.Н.Ефремовой является первым систематическим исследованием российских государственных праздников, выполненным в таком объеме, она опирается на широкий круг работ, посвященных как символической политике вообще, так и социальному феномену праздников. Диссертантка сумела освоить солидный объем отечественной и зарубежной литературы, что позволило ей обстоятельно обосновать выбранный теоретико-методологический подход. Государственные праздники рассматриваются как инструмент символической политики; такой подход предполагает изучение конкуренции разных политических акторов за (ре)интерпретацию и использование государственных праздников и открывает возможности для лучшего понимания роли символической политики в постсоветской трансформации.

Работа имеет как эмпирическую, так и теоретико-методологическую составляющую: диссертантка не только собрала и внимательно изучила широкий круг источников, отражающих эволюцию праздничных практик российской власти и оппозиции, но и попыталась обобщить существующие подходы к концептуализации символической политики и феномена праздников и предложила авторскую модель анализа политической составляющей праздников, которая может быть использована и в других исследованиях. Конечно, ни один творческий замысел не реализуется в полном объеме. На мой взгляд, собранный и описанный материал позволяет провести более основательное сравнительное исследование, которое могло бы дать интересные результаты для понимания не только современной

русской символической политики, но и динамики взаимодействия власти и оппозиции. Возможно, В.Н.Ефремовой удастся реализовать это в дальнейших исследованиях.

В целом диссертантке удалось справиться с поставленными аналитическими задачами и подготовить интересную и оригинальную работу.

За годы нашей совместной работы В.Н.Ефремова зарекомендовала себя в качестве самостоятельного, творческого и целеустремленного исследователя, проявив завидную основательность и упорство в освоении материала. Она принимала активное участие в работе отдела политической науки ИНИОН РАН: выступала в качестве ответственной за несколько номеров журнала «Политическая наука», ученого секретаря редколлегии ежегодника «Символическая политика», а также выступала соисполнителем в коллективном исследовательском проекте «Роль экспертных сообществ в формировании общественной повестки дня» (при поддержке РГНФ). Кроме того, В.Н.Ефремова очень активно участвовала в деятельности Молодежного отделения Российской ассоциации политической науки и немало содействовала в подготовке научных мероприятий РАПН. Диссертантка сочетает задатки исследователя с ответственным и активным отношением к деятельности профессионального сообщества и хорошими лидерскими и организаторскими способностями.

На мой взгляд, есть основания полагать, что научная квалификация В.Н.Ефремовой в целом соответствует предъявляемым требованиям, и ее работа может быть вынесена на рассмотрение диссертационного совета.

Главный научный сотрудник
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института научной информации
по общественным наукам РАН,
доктор философских наук

Малинова О.Ю.